

联系我们 | English | 进入微博

Adobe Flash Player 已不再受支持

中国社会科学院考古研究所
THE INSTITUTE OF ARCHAEOLOGY, CASS

首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2023年12月29日 15:19 星期五 农历癸卯年(兔)冬月初七 申时

站内搜索: 搜索

当前位置: 首页 > 现场传真

信息反馈

现场传真

福建莆田木兰溪流域考古发现两万年前人类活动遗址

发布时间: 2022-12-19 文章出处: 新华网 作者: 陈弘毅

记者从福建莆田市文化和旅游局获悉,在莆田木兰溪流域考古调查中,发现了山边旧石器时代晚期遗址,把莆田地区有人类生存活动的历史至少提早到距今2万年。



调查队在山边遗址采集的石器照片。(图片来自莆田市博物馆)

福建莆田木兰溪流域考古调查队队长范雪春介绍,此次考古调查工作持续一年左右,新发现史前遗址26处,包括旧石器时代遗址1处,新石器时代遗址7处,青铜时代遗址18处,出土了采集标本数百件,完整或可复原器物近百件。这些遗迹、遗物的发现,填补了本区域考古的多项空白,为初步建立木兰溪流域先秦时期考古学文化年代序列和文化谱系提供了丰富坚实的基础材料。

范雪春说,众多史前遗物的发现和新地点的确认,说明木兰溪流域是福建地区古人类活动较为频繁的区域之一,是福建南北史前文化碰撞的交汇地带,具备继续开展考古调查、发掘与解决一些重大学术课题的巨大潜力。同时,此次从木兰溪流域发现了4件较为完整的青铜器,这在此前福建地区的考古调查中较为少见。



调查队在东圳水库采集的青铜器照片。(图片来自莆田市博物馆)

木兰溪是莆田的母亲河。新中国成立以来,历次文物普查仅发现先秦遗址20余处,与该地区应有的文物埋藏不相配。为此,莆田市文旅局牵头组织此次调查,由福建省文物保护中心、平潭国际南岛语族研究院、莆田市博物馆合作组队,联合多所高校共同参与调查和多学科研究,希望通过调查发现更多的先秦时期遗存,进一步了解木兰溪流域先秦遗址的基本情况,摸清木兰溪流域史前文化的内涵特征、规模、分布规律及保存状况,明确木兰溪流域文化类型的属性,为建立木兰溪流域先秦考古的年代序列和文化谱系提供进一步的基础材料,并探寻莆仙地区史前文化的源头及与周边文化交流互动关系。

(图文转自:新华网)

分享到: 转载请注明来源: 中国考古网

友情链接

版权所有: 中国社会科学院考古研究所
地址: 北京市朝阳区国家体育场北路1号 (100101) E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号: 京ICP备05027606